

这封「家书」陪伴我与祖(籍)国共奋进

跨海越洋
四十载家书传
字情长

金桥飞架
故园春风里
血脉同乡

异域万里
心随黄河浪涌
日夜牵肠

丹心相照
纵隔千山外
一如身旁

星辰大海
携手谋复兴
共铸辉煌



陈立人



胡志光



蒋忠华



张 健 (左三)

版式设计: 蔡华伟 潘旭涛



扫码观看视频

缕缕墨迹 阵阵暖意

爱国华侨领袖陈嘉庚长孙 陈立人

人物小传

陈立人,著名爱国华侨领袖陈嘉庚长孙,1949年生于新加坡,先后担任集友陈嘉庚教育基金荣誉主席、新加坡儿童基金会理事长等职,2015年被授予中国抗日战争胜利70周年纪念章。

迎着阵阵海风,绕过长长游廊,看着精致立体的连环石雕,描摹着蔚为大观的博物世界,当我最终登上层层台阶,来到祖父陈嘉庚的墓前,我的心很难平静。

1986年,我第一次来到中国,第一次来到祖父的故乡福建厦门,第一次到访他的墓园——鳌园。儿时,我见过祖父寄给父亲的鳌园照片。但当我亲身来到鳌园,这带给我的身心震撼,至今难忘。

此后我越来越频繁地回到中国,参与处理一些与纪念祖父相关的事务,也在这个过程中,不断地感受东南亚华侨华人与中国的血脉联系。

早在1961年,我父亲到北京看望祖父时,就将一些新加坡华侨华人相关的老物件带回中国,

捐赠给华侨博物院。1986年,我第一次拜访华侨博物院,就此开启了我与华侨博物院、与文博界的故事。几十年来,我在新加坡、马来西亚、印度尼西亚的华人社会收集与东南亚土生华人相关的各类资料、实物,并把它们保存、运送、捐赠给华侨博物院、陈嘉庚纪念馆等文博机构。

近两年来,会不时收到朋友发来的人民日报海外版报道链接。我既是海外版的采访对象,也是海外的忠实读者。2004年,我在厦门接受海外版专访;2015年9月,我在北京接受中国抗日战争胜利70周年纪念章,海外版在头版进行报道;最近几年,海外版大篇幅讲述了我在中国记录南侨机工历史、向华侨博物馆捐赠文物的故事……每每看到海外版,我心中也涌起阵阵暖意。

对海外华侨华人来说,海外版就像一封封从祖(籍)国发来的家书,让我们在海外听见、看见中国的新变化、侨乡的新面貌。在人民日报海外版创刊40周年之际,真诚祝愿海外版越办越好,祝愿更多海外侨胞、海外朋友在海外版看到中国动态、爱上中华文化。

(本报记者 高 乔采访整理)

心怀桑梓 情系中华

旅荷华侨总会永远名誉会长 胡志光

人物小传

胡志光,1941年出生于浙江文成,曾任旅荷华侨总会会长等职务,现任旅荷华侨总会永远名誉会长、全荷华人社团联合会名誉主席、荷兰中国商会会长等职。

前不久,我在荷兰收到人民日报海外版(下称海外版)记者传来的一张珍贵黑白老报样——1985年12月15日的海外版第5版。上面刊登了一条关于我的报道:《捐建公路、合资办厂、开辟市场——旅荷华侨胡志光为家乡办好事》。时隔40年,这些往事的细节已经在记忆中模糊,但这份老报样如亲友来信,让我感到十分温暖和亲切。这些年,我一直是海外版的忠实读者之一。

我已年过八旬,海外版是我每天都会阅读的一份报纸。其他报纸针对侨乡的报道不多,海外版开辟专门的“华侨华人”版面,经常发布各地侨乡的最新讯息,这也是我最关注

的内容之一。每次收到海外版报纸,我都会反复浏览,它就像一封来自祖国的家书,慰藉着海外游子的思乡之情。

为侨胞侨团服务,为家乡发展助力,是我这些年一直在做的事。1969年,我加入了旅荷华侨总会,1980年被推举为总会会长。改革开放以来,从创办玉壶国际贸易进出口公司,推动中国产品进入西欧市场,到合资创建荷兰华人投资控股有限公司,将主要投资方向定位在中国,从荷中农业设备技术有限公司,促进先进农业技术转移,到筹建荷兰中国商会,为两国企业搭建更多合作平台……

记得出国后,我第一次回国是在1971年。那时,交通很不方便。如今,国际国内直航航班越来越多,中国各大城市之间高铁畅通,我和家乡的距离更近了。现在,我每年都会至少回国一趟。

今年,海外版迎来创刊40周年。作为一名海外华侨,我衷心感谢海外版长期关注、报道华侨华人及侨乡相关新闻。祝福海外版再创辉煌! (本报记者 李嘉宝采访整理)

“小课堂” “大家庭”

意大利罗马中华语言学校校长 蒋忠华

人物小传

蒋忠华,出生于浙江省温州文成,2000年移居意大利罗马,2006年创办罗马中华语言学校。如今,该校在读学生超过1000人。近20年时间里,超过1万多名学生从这里出发开启逐梦之旅。

对海外华侨华人而言,华文教育不仅仅是语言学习,更是一场中华文化的寻根与传承之旅。

罗马中华语言学校建校之初,就将培养目标定为“让华二代学习和掌握中华语言,了解和传承中华文化”。我们采用“沉浸式”体验课堂,学生还可以参加文化艺术节、国际文化节等丰富多彩的活动,全方位感受中华文化的魅力。

在日常教学之外,我们还积极推动中意文化交流与合作,定期举办中国春节联欢晚会、母亲节诗朗诵大会,组织学生积极参与当地的国际艺术节、文化节、民族节等多元交流活动,吸引了

大批在意华侨华人和海外友人参与。

如今,罗马中华语言学校已经从最初只有我1名教师、70多名学生的“小课堂”,发展成为拥有一支专业教师队伍、在读学生超过1000人的“大家庭”。近20年时间里,超过1万多名学生从这里出发开启逐梦之旅,为中意文化、经贸等各领域交流合作贡献力量。令我欣喜的是,华侨华人家庭如今越来越重视子女的中文教育、中华文化传播,鼓励子女参与文化交流活动。

讲好中国故事、传播好中国声音、弘扬好中华文化,这是我创办罗马中华语言学校的初心,也是我与人民日报海外版的共同愿景。作为一名忠实读者,我透过海外版这扇窗口,看到了中国在各领域的飞速发展与进步;身为海外华文教育工作者,我多次接受海外版、海外网采访,分享在意大利的教学经验与心得。海外版还为华侨华人开设专门的版面,讲述了无数海外侨胞的奋斗故事。对我们而言,海外版就像家一样。

(本报记者 金 晨采访整理)

一扇大门 一腔乡情

加拿大华人文化艺术团体联合会主席 张 健

人物小传

张健,1956年出生于江苏徐州,现任加拿大华人文化艺术团体联合会主席。多年来,他倡导、组织当地华人社团举办多场宣传中国文化的大型活动。至今已举办6届龙文化节,每届平均吸引10万多人次观看,成为在加拿大展示、传播中华文化的亮丽名片。

我是一名华商,也是加拿大华人文化艺术团体联合会主席。今年是世界反法西斯战争暨中国人民抗日战争胜利80周年,我正忙着组织加拿大各地华人团体一起举办一系列纪念活动。比如,我们在加拿大境内寻访参加过抗战的健在华裔老兵,给他们颁和平纪念章;将在5月份举办一场大型音乐舞蹈史诗《和平颂》。

我在加拿大工作生活数十年,一直致力于策划举办社区文化活动。2015年,我所在的联合会倡导、组织过大型演出《和平颂》;从2018年开始,我所在的联合会举办龙文化节,至今已举办6届。每年的文化节都是中华文化的嘉年华,我们会安排反映中华传统文化的高桩舞狮、传统武术等文艺节目及百余个美食、手工艺摊位等,每年吸引逾10万人次参与。

从开始带领演员开策划会、写剧本、找场地、拉赞助的屡屡碰壁,到现在动员数百个华人社团共同举办活动,个中甘苦,唯有自知。总结其中的经验教训,我觉得有这么几条:一是要有在海外传播中华文化的大情怀;二是找到志同道合的团队,这些人要有奉献精神、不图名不图利,这样的组织才有向心力;三是挑头的人要统筹考虑、资金、人员、场地等,每样都要琢磨清楚。

有人问我,为什么喜欢组织传播中华文化的活动?其实这和我爱读人民日报海外版有很大关系。因为关注北京奥运会,我从2008年开始阅读这份报纸。有侨胞说它是了解中国的一扇窗,我认为它更是一扇大门,因为其中包含的信息资源丰富,而且来源权威、准确。我很喜欢阅读里面关于中华文化的内

容。我想,中华文化如此博大精深,吸引力也很大,我在海外有义务来做一些宣传,后来就下决心通过举办文化活动,把中华文化介绍给其他族裔。

今年是人民日报海外版创刊40周年。中国人讲“四十不惑”,海外版这些年办得越来越好,比如在报纸上能扫描二维码观看视频,我有时用手机就能“看报”“听报”。作为一名阅读这份报纸17年的老读者,我衷心希望它越办越好!

(本报记者 彭训文采访整理)